

Отзыв

на автореферат диссертации Владимирова Сергея Игоревича по теме «Вооружение и военное дело населения Доно-Донецкой лесостепи во второй половине VIII - начале X вв. (салтово-маяцкая культура)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология в диссертационный совет Д. 212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Из названия темы диссертационного исследования резюмированного в автореферате ясно, что работа затрагивает важную проблему из области материальной культуры раннего средневековья, касающуюся предметов вооружения и военного дела в целом. Актуальность исследования не вызывает сомнений. Во – первых, изучение предметов вооружения позволяет понять уровень развития военного дела, внешнеполитической активности, межкультурных контактов населения. Во-вторых, более 30 лет по данной проблематике не издавалось обобщающих работ. Все это делает исследование, безусловно, значимым для отечественной науки.

Работа, выполненная Владимировым С.И., определяет основное содержание заявленной темы. Автореферат диссертации содержит информацию о содержании работы и основных выводах диссертанта. С.И. Владимиров четко сформулировал объект и предмет исследования, его хронологические и территориальные рамки. Указанная в автореферате структура исследования является логичной и обоснованной и позволяет соискателю решить все поставленные задачи.

В работе обобщаются материалы многих десятилетий археологических исследований, проводившихся на крупных, ставших хрестоматийными и менее значимых памятниках, оставленных населением Доно-Донецкой лесостепи. Обзор результатов изучения салтово-маяцких археологических комплексов лесостепи изложен в первой главе. Здесь же обозначена источниковедческая база диссертации, включающая 640 предметов вооружения, происходящих из 233 погребений и комплексов вещей. Кроме коллекции «Археологического музея ВГУ», автор исследовал материалы, хранящиеся в «Белгородском государственном историко-краеведческом музее» и в «Природном архитектурно-археологическом музее-заповеднике «Дивногорье»».

Во второй главе группы вооружения посредством их статистического анализа типологизированы с учетом характерных для них признаков. Предложенные автором диссертации признаки в перспективе аналогичных исследований, являются приемлемыми критериями типобразующих параметров для средневекового вооружения. В целом методика не вызывает возражений, выводы автора проверяемы.

Заслуживают внимания вопросы социальной структуры войска населения салтово-маяцкой культуры отраженные в третьей главе. Автор предлагает на основе анализа вооружения и погребального обряда выделять

двухчастную структуру населения: «профессиональные воины» и «ополчение». Особенный интерес вызывает раздел, посвященный реконструкции тактики ведения боя у представителей разных погребальных обрядов.

Хотелось бы высказать предложение, касающиеся возможностей проведения сравнительного анализа вооружения населения лесостепного и степного вариантов салтово-маяцкой культуры. Вместе с тем, согласованное с научным руководителем и успешно разработанное диссертационное направление в структуре варианта СМК, является прерогативой исполнителя проекта.

Представленная в автореферате диссертация представляет собой оригинально выполненный, концептуально интересный и научно значимый труд, соответствующий требованиям ВАК и п.п. 9-10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в действующей в 2017 г. редакции), а ее автор достоин ученого звания кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

Начальник кафедры
социально-гуманитарных дисциплин
Воронежского института МВД России
кандидат исторических наук

Н.М. Савицкий

Адрес: Россия, Воронеж, 394065,
Проспект Патриотов, дом 53.
Телефон: 8-903-653-96-27
Адрес электронной почты:
Savitskiynm@vimvd.ru

23 октября 2017 г.

